



结缘航空 携手奋进

| 高宇欣

赵辉2002年进入航空工业新航103厂，那时还是电气非标技术员。郭月2004年进厂，承担机械液压相关工作。两人相识在新航，结缘在新航。他们在技术能力上相互帮助提升，工作中兢兢业业配合得天衣无缝。

2015年，噩耗传来，郭月的母亲在老家辽宁病重，父亲日夜忧虑，紧接着也生病住院。面对ICU病房高昂的费用，赵辉二话不说把积攒了多年的家底拿出来。在辽宁照顾父母期间，工厂正处在某项目试验台交付关键时期，为了不耽误试验台交付，他们往往连夜赶火车回到厂里投入工作。每每回忆到这些，郭月看着丈夫眼里总是泛起泪花，面前这个男人，在最艰难的时候给予了自己最大的支持和帮助。

2016年，赵辉主动承担起了设备、技安与环保工作，在当时还没有专业部门和具备专业知识人员的情况下，他总结：“多学点，没坏处。”2017年，他们家又添了一位小成员，郭月知道他很忙，也是一如既往地理解丈夫。她总是独自去产检，后来坐月子，赵辉也仅休了一天假陪护妻子。说到这的时候，赵辉总是满面愧疚，郭月却从未因此怨过丈夫，只因为她知道，工作上她因待产不能为丈夫分担，生活上便不想他再多操劳。



2019年8月，赵辉意外足踝骨折。之后4个月里，他打着石膏、拄着拐杖，没有一次迟到、早退和请假。郭月每天骑着自已的小电动车带着赵辉进厂，送丈夫上楼，下班就在楼下等他。有时候赵辉晚上加班，郭月就和丈夫一起加班，等丈夫完成工作后，再接他一起回家。120多个日夜、无数趟上下楼梯的接送，他们互相搀扶的画面印在了每一位同事心里。

2020年，新冠疫情暴发，赵辉冲锋在前，春节假期他一天未休，及时传达上级政策、制定工厂防控方案，每天统计全厂各类人员信息，对异常情况逐个跟踪，做到心中有数。为了打好疫情防控阻击战，他想尽一切办法，在春节假期内连夜通过各种渠道联系防疫物资供应商。本着能买多少先买多少的原则，郭月陪着丈夫跑遍了新乡市内几百家医疗器械商店、药店，第一时间完成防护口罩、手套、护目镜、防护服、消毒液等紧缺物资的采购储备工作，为工厂抗击疫情提供了有力的物质保障。2月9日，复工复产，为迎接政府部门对企业复工的审核，赵辉加班加点、通宵达旦地准备资料、完善现场，对复工审核清单的23项要求进行复核，确保了工厂顺利开工。

结缘新航，牵手一生。赵辉、郭月夫妇一起学习共同成长，面对困难和抉择，他们相互鼓励。一个尽职尽责、勇于担当；一个踏实肯干、无怨无悔。他们是夫妻，也是“战友”，十多年相爱相知相伴，在平凡中彰显不凡，敬业、尽孝、尽责、奉献让他们熠熠闪光。

编者按：正在央视一套热播的电视剧《逐梦蓝天》里，秦天、赵德良和张长江都找到了各自的另一半。在航空工业，有很多这样的双职工家庭。他们是生活上的伴侣、工作中的战友，他们相互鼓励支持，并肩走在逐梦路上。

| 刘瑾

寂寞先生，是航空工业直升机所一位埋头科研的研究部负责人，嗜静，却不沉闷，夹杂些许热烈，时常火热地在工作中忙个“天翻地覆”。很多年里，“寂寞”是他大部分的生活状态，一个人读书，一个人学习，独自来到外场，远离朋友、爱人和女儿。他喜欢在“寂寞”里慢慢沉下来，研读专业书籍，学英语，甚至背背古典诗词。在人才济济的科研院所，他的经历不算特别，又似乎是部分人群的浓缩。家境贫寒，靠着自己的刻苦勤奋考上大学、读研究生，一路在寂寞中积蓄力量。

“只要你能读书，家里总会想办法，学费你不用担心。但如果是你自己读不上去，那就没办法了。”母亲的这句话，他记了三十多年。从儿时起，上学的学费都是向亲戚、邻里借的，每一分钱，都浸满了纠结与希望相互的拉扯与妥协。

因为屡次和别人借学费，他看过太多冷眼，但那些记忆，更多的是一种催促。考上研究生后，仍旧没钱上学，却没法再借。宿舍里的哥们儿每人把上班的第一个月工资给他当了学费，之后又申请了助学贷款，东拼西凑，总算把研究生读下来。

到研究所工作的前几年里，也是在寂寞中工作、学习，还助学贷款，从一个设计员、成长为外场副队长，研究部负责人。寂寞先生的生命在一点点打开、发光，也在酝酿着另一段时光的到来……

轮到Hello小姐出场了。她并不神秘，父母都是研究所的员工，从小在这方土地长大，有着更为宽松富足的童年、少年和丰盛的青春时代。Hello小姐热爱文艺，在理性至上的研究所里，一直是一道引人注目的风景。她十五岁开始学习钢琴，虽少了童子功的历练，却凭着一股子韧劲和拼劲，在七八

| 贾晔

“作为妻子，我会照顾好家里，全力支持你的工作；作为战友，我也是一名飞机设计师，我会用我自己独特的力量支持祖国航空事业的发展。”这是航空工业沈阳所双职工家庭，一条独特又美丽的风景线。

共同的爱让我们走到一起

1992年入所的时候，韩涛还是小韩，那会没有手机也没有电脑，每天最好的娱乐就是在所里工作地点交流、学习。就这样，美丽的小韩认识了同年入所的帅气的邓吉宏，两人自然而然走到了一起。

在2009年新员工培训活动中，来自江苏的崔浩一眼看中了佟鑫，“工科男”用自己独特的细腻的方式，追求到了这个可爱大方的姑娘，从此成为沈阳女婿，也爱上了东北丈母娘的拿手好菜。

2011年梅守保因为对航空的热爱，大学毕业后进入了沈阳所工作。三年后，大学同学贾晔终于硕士毕业，也来到沈阳所工作，长期的异地恋终于圆满。

“幸好遇见你，幸好那个人是你。从此，加班再晚也有个人会在路上等我。追寻航空的漫漫道路上，我不再是独行。”

夫妻之道，在于互相体谅和成长

航空人，深知节点紧，任务重，加班是常态。晚上十点以后到家，家里的孩子都入睡了，只有早上才能匆匆见一面。丈夫对工作的百分百投入，带来的是在家庭生活中的缺失。而妻子在巨大的工作压力之下，还得扛起家里大部分责任。

佟鑫每天像助理一样问崔浩：“你今晚加不加班？”“你加班到几点？”“我们啥时候回家？”得到的回答总是：“加班。”“不知道，还得等一会。”“再等等。”丈夫简短的回答之下，透露的是浓浓的愧疚。“行吧，

寂寞先生与Hello小姐

年的时间里令人惊叹地过了十级。她还是所舞蹈队的资深骨干，每一台晚会庆典少不了风格迥异的三四个节目；所青歌赛十大歌手，大大小小的演讲比赛、朗诵晚会，飞乐队键盘手，只要有文艺气息的地方，哪里都少不了她的影子。

寂寞先生和她的相遇，始于一场晚会，仍旧是那舞台的光艳，让那安静的灵魂有了



悸动的憧憬。当然，Hello小姐从来不乏追求者，轰轰烈烈的名场面也见过许多。寂寞先生追了她三年，他们好像分属两个异样的世界，从不曾搭边，又莫名地有了碰撞。

三年，是一段漫长的时光。三年，也是Hello小姐青春最珍贵的年华，是“寂寞”的他又一段诚挚倔强的坚持。只是这一次，他不再是一个人在战斗，而是在向另一颗心慢慢靠近。这种体验，对他而言，前所未有的。

他们相处的时间不多。他常年在外场，但距离，也是诗意升华的开端。他多年研读的古诗词派上了用场，他开始给她写诗。思念和爱意，在字里行间敲击着她的心绪。甚至在一台流光溢彩的晚会结束，曲终人散之际，她仍会收到他的一首情思绵绵的诗。相

航空伉俪 战友情深

那我也再忙一会，一会忙完来接我。”妻子无奈的催促，也是对丈夫工作的理解和认同。

梅守保搬去了一个比较远的新办公地点，从此经常因为工作繁忙，无法在一起吃工作餐、半夜才能回到家，只有早上才能匆匆忙忙见到聊两句。贾晔感慨地说：“我们仿佛又回到了异地恋的状态。”虽然平时很忙，但是如果时间在家，梅守保也顾不上休息，尽量陪孩子，在孩子心中，“爸爸做饭最好吃了！”



邓吉宏忙碌的时候，韩涛接下了家里所有的辛苦。任务最重的时候，韩涛天天在办公室忙到深夜，平时也是忙得神龙见首不见尾的邓吉宏主动承担起家务和照顾家里4位八十岁老人的责任。

双职工的家庭，需要彼此更多的配合和默契。航空双职工的家庭中，夫妻两人很多时候并不会交流工作上的事，一方面是保密需要，根据保密范围最小化原则，工作上的事即使是夫妻也不应知悉；另一方面，专业不同，看待同一件事的认识和站位也不同，工作和生活混为一谈容易“干仗”。

“专业不同，不代表我不能理解你对你专业的热爱。我热爱我的专业，我也尊重你

隔千里，眼神触碰文字的刹那，仍旧是滚烫热烈。当然，打动她的，不光是这热烈，还有那一份“寂寞”。安安静静地，守着自己的天地，也是圆满自得，如同她在艺术里“寂寞”的守候。

往后的日子，并不浓烈。两个人在看似分属不同的两个世界里各自徜徉，偶或有一些交集，有动人的鲜花，有诗有酒。

寂寞先生更深刻地醉心于工作，在生活的各式难题中迎头赶上，想明白了就去做，失败了重新再来，从前的折腾劲儿依旧还在。孤独是一个人的狂欢，这么多年，寂寞先生的“寂寞”更多了一份沉着，多了一份醇厚的张力。而这份寂寞，又有另一个人可以懂得。

醉心舞台的Hello小姐，在跨入婚姻生活后，同样活出了一个妻子和母亲的华丽。如今，年近四十的Hello小姐仍旧活跃在研究所的各个舞台上，曼妙的身姿，宛若少女。她在各式工作岗位上做得有滋有味，时时又成为“经纪人”，带着女儿奔波于更宽广舞台，作为旁观者，她同样魂牵梦萦，心潮澎湃。

多年后，时光再次淡去岁月的光华，寂寞先生与Hello小姐也许将再度靠近。他来到她的舞台，她来到他的空间，他们彼此交谈，彼此融合，最后将成为一人，有他的深沉，他的诗意，也有她的烂漫，她的颜色，她的炽热。这是他们共同的雕刻，也是一份彼此贡献的生命作品。

对你专业的热爱，这就是航空伉俪平等和相互扶持的爱。”

给人比陪伴更宝贵的东西

航空伉俪彼此在工作上的投入，对家庭中的其他人，显然是并不公平的。

曾有人问贾晔：“你老公这么忙，你没有意见吗？”贾晔的回答是：“没意见啊，我们经常一起加班。但是……家里老人也许有意见。”佟鑫这么评价崔浩，“我理解他对

工作的热爱，但是把大部分的家庭责任撒给老人，也意味着不是一个合格的爸爸、合格的儿子。”

韩涛的儿子小的时候曾经写过一篇文章：“我的爸爸总是不在家，如果有一天，他能在家陪我好好吃顿饭，该多好啊。”

“爸爸妈妈，谢谢你们放弃自在的退休生活，帮我们照看孩子，让我们无后顾之忧地工作。孩子，人生要有追求有梦想，我们是为了祖国航空事业的发展在努力，这一点你长大就会明白。”遗憾不是没有，对航空伉俪来说，只能努力平衡生活和工作。

“我理解你。”“我支持你。”路灯下，两只手紧紧地握在一起。



我们的幸福 “鲲鹏” 见证

| 张贞

杨锋是中航西飞总装厂厂长，熊丽燕是试飞站综合室主任。他们的爱情要从运20说起。

大运飞机总装开始后，为了赶节点，杨锋和同事们经常连续奋战，困的时候就在工艺室的凳子上躺一会，起来接着干。

这种夜以继日的工作状态让杨锋和女友很少能在一起。很多同事都说：“你说你有女朋友，这都好几年了，我们都没见过，该不会是骗人的吧？”杨锋没有骗人，大学的时候他就遇到了那个想相守一生的女孩熊丽燕，她真诚美好、个性坚韧，两人一起进入中航西飞，一起守护着大飞机的成长。杨锋说，有这样一个志同道合的人生伴侣是他这辈子最大的幸福。

熊丽燕跟杨锋有着同样的梦想。学校毕业后，熊丽燕也进入中航西飞，被分配到试飞站大运项目团队，成为一名主管显控仪表、氧气专业的工艺员。看着停机坪上排列整齐的一架架飞机，熊丽燕觉得她的梦想触手可及了。

因为两人都忙于工作，大家开玩笑地说：“你们俩只能在飞机上约会了。”的确，和同事在一起的时间，陪飞机的时间，远比他们两个人在一起的时间多。

和杨锋认识的时候，熊丽燕就被他的执着所吸引，后来，他们一起来到中航西飞，在大飞机研制的战场上并肩作战，虽然不能常常见面，但只要知道研制中又一个难关被攻克，又一个节点被守住，他们总能默契地一笑，距离他们共同的期盼——大飞机首飞越来越近了。

大飞机要从总装推到试飞站的时候，同事们建议杨锋和熊丽燕把婚礼办了，杨锋也觉得这是个好主意。他把飞机总装完“嫁”到试飞站，试飞站的中帼英雄也该嫁过来了。当杨锋满心欢喜地把这个想法告诉熊丽燕时，却被她拒绝了。飞机到了试飞站，熊丽燕的工作才刚刚开始，这个时候熊丽燕要把全部的精力都放在飞机身上。熊丽燕的顾虑不是没有道理，杨锋尊重熊丽燕的决定，也为她这个决定感到自豪。借这个机会他们好好商量了关于婚期的事，最后决定大飞机首飞成功，他们就结婚！婚期定在了大运首飞第二天。

2013年1月26日，大运飞机顺利实现首飞。为了筹备婚礼他俩没有参加首飞仪式。那个午后杨锋和熊丽燕站在自家的阳台上向天空望去，正好看到飞机降落。他们听到了飞机的轰鸣声，在脑海中勾画着现场欢腾的人群和雀跃的战友。那一刻他们仿佛置身其中。

次日，杨锋和熊丽燕举行了婚礼，兑现了一辈子的承诺。没有华丽的仪式，没有甜蜜的厮守，却有蓝天为证，“鲲鹏”做媒，那天熊丽燕是最幸福的新娘。